

共有产权房登场 深圳蹚出住房保障新路

本报记者 陈婷 赵毅 深圳报道

日前,深圳市住建局、深圳市司法局一连发布四份保障性住房相关的征求意见稿,旨在加快完善住房保障体系。有关单位和各界人士可在2023年2月17日前,通过门户网站、邮件等方式提出意见。

其中,《深圳市共有产权住房

实行封闭流转制度

购房人自签订买卖合同之日起未满五年的,不得转让所持产权份额;自签订买卖合同之日起满五年的,可以将所持产权份额转让给符合条件的对象。

根据《征求意见稿》,共有产权住房是指政府提供政策支持,主要采用市场化方式建设筹集,限定套型面积、销售价格、使用和处分权利等,面向符合条件的居民供应,实行政府与购房人按份共有产权的住房。

深圳共有产权住房申请条件包括“五年以内未在本市转让自有住房”“具有本市户籍”“参加本市社保累计缴费五年以上”等。对于非深圳市户籍常住居民,《征求意见稿》提出,深圳市政府可根据经济社会发展状况和住房供需情况,合理设定条件,逐步纳入供应范围。

共有产权住房推出后,同样采用轮候申请程序。《征求意见稿》指出,“申请人已经组建家庭的,应当以家庭为单位提出轮候和认购共有产权住房的申请。”另外,未组建家庭的,申请人需年满35周岁以个人名义提出轮候和认购共有产权住房的申请。投靠子女取得深圳市户籍的居民,不得作为申请人。

售价方面,深圳的共有产权住房将按照土地出让时市场参考价格的50%左右确定。单套住房销售价格根据项目销售均价,结合楼层、朝向等因素确定。购房人的产权份额按照项目销售均价占市场参考价格的比例确定,原则上不低于50%,同批次销售同一项目的产权份额相同;其余部分为政府产权份额。

管理办法(征求意见稿》(以下简称“《征求意见稿》”)引起了社会的广泛关注。该文件指出,自《征求意见稿》施行之日起,深圳不再安排建设安居型商品房。

广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉表示,共有产权住房具有价格较低、门槛较低、服务均等的特点。中短期内,

值得注意的是,虽然售价仅为市场价的五成左右,但深圳对于共有产权住房的流转有较多限制。

《征求意见稿》显示,共有产权住房实行封闭流转制度。购房人自签订买卖合同之日起未满五年的,不得转让所持产权份额;自签订买卖合同之日起满五年的,可以将所持产权份额转让给符合条件的对象。封闭流转的转让价格由买卖双方协商确定,通过市场参考价格规范转让行为。在同等价格条件下,代持机构享有优先购买权。

中国银行研究院发布研报指出,上述举措将完善共有产权住房的流转体系,遏制投机套利。原住房保障体系下的安居型商品房和可售型人才住房并没有实行封闭流转,购房人若以低价购入,按规定持有10年后再以市场价售出,则存在较大的套利空间,偏离保障性住房性质。实行封闭流转,保留了共有产权住房的“居住保障属性”,进一步降低投资属性,真正实现“房住不炒”,让保障性住房更具公共利益属性。

记者注意到,深圳现行的住房保障体系包括安居型商品房、可售型人才住房、公共租赁住房。而《征求意见稿》提出,自该文件施行之日起,深圳不再安排建设安居型商品房。自此,深圳的住房保障体系将调整为“以公共租赁住房、保障性租赁住房、

当房价预期趋向稳定,该类型房源将会分流一部分购房需求。“共有产权住房面向全体住房困难人群,这是政府发挥公共职能的体现。”

《中国经营报》记者注意到,根据此次发布的四份征求意见稿,深圳住房保障体系将从“以公共租赁住房、安居型商品房、人才住房为主体”调

整为“以公共租赁住房、保障性租赁住房、共有产权住房为主体”。

当前,高质量发展在深圳已有共识也有行动。深圳市住建局党组书记、局长徐松明表示,将全面抓好房地产业与建筑业“两大产业”,为全市经济高质量增长作出最大贡献。



深圳市宝安区一处人才住房项目。

本报资料室/图

共有产权住房为主体”。

深圳市规划和自然资源局发布的深圳市存量住宅用地信息(截至2022年12月31日)显示,在建的安居型商品房、可售型人才住房项目已被归为共有产权住房类型。根据《征求意见稿》,目前已签订土地使用权出让合同的安居型商品房,继续按照《深圳市安居型商品房建设

和管理暂行办法》(深圳市人民政府令第228号,以下简称“228号令”)及其相关规定执行。

原安居型商品房在册轮候人符合“228号令”及其相关规定条件,可以申请购买共有产权住房。而经审核,合格纳入共有产权住房轮候册的在册轮候人,轮候排序在原安居型商品房在册轮候人之后。

家电业高质量发展破局:谋变智能化、高端化

本报记者 蒋翰林 广州报道

1月28日,广东举办全省高质量发展大会。广东省委书记黄坤明发言时表示,今天的广东,与发

达经济体的差距主要是在“质”上,要通过“质”的突破,迎来“量”的井喷,实现“再造一个新广东”。

广东作为制造业的中心,家电产业也成为其“稳增长、促消

费”的重要力量和题中之义。站在2023年发展新起点,家电企业正在向高端化、智能化、科技化加速转型谋变。企业发力谋转型、政府加力扩内需,在新一

轮家电下乡的政策利好助力下,家电消费的市场潜力也在不断释放。

正如中信证券所概括,“复苏、转型、降本”将成为2023年家

电行业的主线。“2023年随着内需的复苏,家电行业已具备了企稳回升的良好基础。”IPG中国首席经济学家柏文喜指出,新的一年家电行业高质量发展的关

键着力点在于以科技创新和产品应用场景为立足点的产业升级,与人工智能、物联网应用融合与交互发展,以及商业模式与市场创新。

投资未来,投资科技,投资人才

2022年以来,国家发布了一系列稳经济、促发展的政策,例如《推动轻工业高质量发展的指导意见》《推进家居产业高质量发展行动方案》《促进绿色智能家电消费的若干措施》等,无不体现了国家提振经济,加速打开行业高质量发展新局面的决心。

推进智能制造是家电行业高质量发展的方向,“十三五”以来,家电企业纷纷加大信息化、自动化投入,智能制造水平显著提高。根据工业和信息化部发布的5G+工业互联网20个典型应用场景,海尔、美的、格力、老板、TCL、美菱等多个案例上榜。另外,海尔、美的、海信、美菱、格力等先后成为工信部“智能制造综合试点示范”企业。

根据2022年10月份世界经济论坛公布的最新“灯塔工厂”名单,新增的11家“灯塔工厂”中有五家

寻求第二增长极

随着家电行业需求逐渐饱和,家电企业近年来不断拓展业务范围,寻求新的业绩增长点。例如美的加码储能、医疗、机器人等业务,格力入局新能源、预制菜等领域。

在广东省高质量发展大会上,方洪波在谈到构建第二条增长曲线时,他表示在稳固核心业务的同时,美的将启动第二引擎,发力机器人与自动化、楼宇科技、新能源汽车零部件、先进储能等广东重点发展的战略性新兴产业,构建第二曲线,驱动增长。

2023年1月,广东省预制菜装备产业发展联合会第一次会员大会

来自中国,包括美的顺德工厂、海尔青岛工厂。至此,美的、海尔各拥有了五家“灯塔工厂”,家电业也因此成为全国灯塔工厂最多的行业之一。

在广东省高质量发展大会上,美的集团董事长兼总裁方洪波表示,“加快美的总部三期、数字科技产业园、制冷科技创新园、机电工业4.0基地、库卡科技园、南海小塘基地、顺德储能产业基地等先进制造和新产业项目的建设和投产,助力广东产业体系升级发展。”

格力电器相关负责人介绍称,格力的“智慧工厂”高栏港产业园将于2023年投产。据了解,格力运用自身智能装备能力,将珠海高栏港产业园区打造成集自动化、信息化、智能化、柔性化、精益化、绿色化、定制化、敏捷化于一身的“智慧工厂”。高栏港产业园建成之后,格力

业机器人、智能仓储物流、智能环保设备、工业自动化五大领域。此外,TCL集团将传统家电业务从上市公司剥离之后成为TCL科技集团,重点发展半导体显示、半导体光伏材料等新兴业务。同时,TCL科技旗下的TCL中环则在光伏材料领域占据领先地位。

实际上,在不少家电上市公司2022年度前三季度的报告中,非家电业务的增长速度已超过了家电业务本身的增幅。2022年10月26日,创维集团发布的前三季度报告显示,报告期内创维新能源业务营

业机器人、智能仓储物流、智能环保设备、工业自动化五大领域。

此外,TCL集团将传统家电业务从上市公司剥离之后成为TCL科技集团,重点发展半导体显示、半导体光伏材料等新兴业务。同时,TCL科技旗下的TCL中环则在光伏材料领域占据领先地位。

实际上,在不少家电上市公司2022年度前三季度的报告中,非家电业务的增长速度已超过了家电业务本身的增幅。2022年10月26日,创维集团发布的前三季度报告显示,报告期内创维新能源业务营

业机器人、智能仓储物流、智能环保设备、工业自动化五大领域。

此外,TCL集团将传统家电业务从上市公司剥离之后成为TCL科技集团,重点发展半导体显示、半导体光伏材料等新兴业务。同时,TCL科技旗下的TCL中环则在光伏材料领域占据领先地位。

实际上,在不少家电上市公司2022年度前三季度的报告中,非家电业务的增长速度已超过了家电业务本身的增幅。2022年10月26日,创维集团发布的前三季度报告显示,报告期内创维新能源业务营

业机器人、智能仓储物流、智能环保设备、工业自动化五大领域。

此外,TCL集团将传统家电业务从上市公司剥离之后成为TCL科技集团,重点发展半导体显示、半导体光伏材料等新兴业务。同时,TCL科技旗下的TCL中环则在光伏材料领域占据领先地位。

实际上,在不少家电上市公司2022年度前三季度的报告中,非家电业务的增长速度已超过了家电业务本身的增幅。2022年10月26日,创维集团发布的前三季度报告显示,报告期内创维新能源业务营

业机器人、智能仓储物流、智能环保设备、工业自动化五大领域。

此外,TCL集团将传统家电业务从上市公司剥离之后成为TCL科技集团,重点发展半导体显示、半导体光伏材料等新兴业务。同时,TCL科技旗下的TCL中环则在光伏材料领域占据领先地位。

绿色低碳变革

结合当下绿色低碳的新趋势加强自主创新,向绿色低碳转型实现可持续发展,同样是家电企业高质量发展的内在要求。

为刺激家电消费,2022年7月,商务部等13部门发布《关于促进绿色智能家电消费若干措施的通知》,对开展国家“以旧换新”活动、推进绿色智能家电下乡等进行部署;8月,商务部组织开启“2022全国家电消费季”。一系列支持政策无疑释放了促进绿色智能家电消费的积极信号。

从数据来看,2022年“双11”,苏宁易购全国门店一站式以旧换新订单量环比增长133%,绿色节能家电销售环比增长141%;京东家电以旧换新订单金额是2021年同期的7倍。在政策和市场双轮驱动下,我国绿色智能家电消费潜力正在加速释放,消费升级与产业升级的浪潮,正在快速席卷全国。

不少企业重点正打造数字化智能制造工厂,产业链全程实现节能减碳,助力实现碳中和。2020年老板电器建成了数字化设计、绿色采购、绿色制造、绿色物流、绿色回收、绿色服务,大力发展循环经济,强化绿色供给支撑,推动生态链尽快达峰和降碳。

他指出,在“双碳”背景下企业的绿色发展有两个核心要点,一是来自技术的创新和突破性应用,一个是在于领域人才的引进或培养。企业要做好由被动到主动的战略调整,发展一定要基于企业自身现状考量,以节能优先为原则,调整产业结构,淘汰落后产能,利用好政策优势,结合好金融和资本力量,突破生产技术环节节点,利用科技创新管理来推动企业发展。

率提升745%。

“近年来,我们通过内部转型升级和外部收购并举,优化产业结构,深入推进节能降碳。”美的集团副总裁李国林介绍称,在美的集团绿色战略的牵引下,各事业部工厂正大力开展绿色低碳转型,积极落实“绿色设计、绿色采购、绿色制造、绿色物流、绿色回收、绿色服务”,大力发展循环经济,强化绿色供给支撑,推动生态链尽快达峰和降碳。

中国文化管理协会乡村振兴建设委员会副秘书长袁帅表示,如今,绿色发展、绿色理念已经逐步深入人心,刺激着低碳产品的市场需求和广大消费者的亲和力,大众对减少碳排放量、保护环境越来越重视。这也为能够生产低碳产品的企业带来了发展机遇,促使企业积极探索低碳产品需求和开发,不断完善自身产品,占据市场经济的浪潮。

他指出,在“双碳”背景下企业的绿色发展有两个核心要点,一是来自技术的创新和突破性应用,一个是在于领域人才的引进或培养。企业要做好由被动到主动的战略调整,发展一定要基于企业自身现状考量,以节能优先为原则,调整产业结构,淘汰落后产能,利用好政策优势,结合好金融和资本力量,突破生产技术环节节点,利用科技创新管理来推动企业发展。